

“爷爷推我去上学”

丽江六旬老人每天推轮椅送腿脚不便的俩孙儿上学

6公里，每天家与学校的往返距离；9000步，如果按一公里1500步计算，这是每天从家到学校往返的步数。且山路泥泞，人走都困难，轮椅更是容易打滑。

然而，这条路上，丽江市宁蒗县西川乡竹山村委会小落脚村民小组60岁的农民马阿史，每天用轮椅推着两个腿脚不便的孙子去上学，这一推，就是3年。



两个孙儿的生活起居和学业，全靠马阿史夫妇来照顾



马阿史的孙儿正在上课
本版图片 网络截图

两个孙儿患先天性疾病

在宁蒗县西川乡竹上完小的午饭时间，时常能见到这样一个画面：在一群排队打饭的学生当中，六旬老人马阿史排在其中，为两个孙子打饭。随后，细心照顾两个孙子吃饭。这看似平常的举动，马阿史已经做了3年。

10年前，马阿史的两个孙子陆续出生，这本是件令人开心的事，但到了学走路的年纪，相差两岁的两个孙子却接连被确诊先天性疾病，孩子下半身无

力，生活基本无法自理，需要他人照料。

“大孙子今年11岁，小的9岁。大孙子快4岁时还不会走路，全家都很担心，四处求医，去过昆明、攀枝花、石家庄的医院，都查不出原因。最后去了北京的医院，专家告诉我们是由于先天性疾病导致的下肢肌肉萎缩。”马阿史回忆当初确诊时的情形，至今仍难掩心痛。

突如其来的变故，让全家人一度无法接受，由于不堪重负，孩子的父母离异，孩子的母亲离开了这个家庭。为了生活，孩子父亲长期在外务工，家中的重担全都落在了爷爷奶奶身上。

奶奶李可落承担起家里的劳作，爷爷洗衣做饭、每天给孙儿喂食擦身、陪聊天散步、康复锻炼……漫长的岁月里，祖孙4人彼此陪伴，相互温暖。

“接受教育 才能养活自己”

“孩子父亲今年30岁了，在上海打工，出去3年只回来过一次。这也没办法，我们老了，挣不到钱，一家人的经济来源都只能靠孩子的父亲和政府的帮助。”马阿史无奈地说。

转眼，到了孙子上学的年纪。该不该让两个孙子像正常孩子一样去上学？如果去，腿脚不便的他们怎么去？这些问题堵在马阿史心头。

在无数个失眠的夜晚，他想过退缩，但看着两个娃娃渴求的眼神，他最终还是不忍放弃。

“孩子在家什么都做不了，什

么也学不到，去学校接受教育，多学点知识，等以后我们老两口不在了，两个孩子不管学一门手艺也好，用手机卖东西也好，只要能养活自己就行了，但前提是要是学习，字都不认识怎么学手艺，怎么在网上卖东西。”就这样，马阿史开始了送孙子上学的日子。

由于两个孙子相差两岁，一开始，只需送大孙子，一年后，小孙子也开始上学，他便让两个孙子坐在一张轮椅上一起送。

从马阿史家到学校大概有3公里的路程，需要走1个小时左右，虽然学校提供了寄宿制名

额，但如果孩子住校，他势必也要住在学校里照顾两个孙子。为了不影响其他同学的生活与学习，马阿史选择了坚持每天送两个孙子上下学。

日复一日，年复一年。这一送，就是3年。

“不管刮风下雨，春夏秋冬，一直送这两个孩子。虽然马阿史已经老了，但是他尽职尽责，对两个孩子非常关心支持。”竹上完小的校长刘智华介绍，除了小孩生病等一些特殊情况外，马阿史一直坚持接送两个小孩，从不缺席。

“我就是他们的脚”

“他们两个上课的时候，我就在学校里面晒晒太阳，或者跟没有课的老师聊聊天。”把两个孙子送到学校后，马阿史就在学校里面等着放学。课间，还要分别抱两个孙子上厕所，中午为两个孙子打饭。

“我们老师都很钦佩他，从第一天开始到现在，日复一日地坚持着。为了照顾他们爷孙3人，我们学校也免去了两个孩子所有的费用，包括爷爷在学校的午饭钱。”刘智华感慨道。

“两个孙孙不能走路，我就是他们的脚。等上完小学，我就送他们去县里读书，到时候我就在县里租一间屋子，只要我能动一天，就要坚持送他哥俩上学。”马阿史坚定地说道。

“爷爷送我们两个来学校，我很开心，因为在学校里面

有老师和很多小伙伴。但每天，我们也看到了爷爷有多么辛苦。”哥哥马志辉说，他们最大的幸福，就是能够每天都来上学，但是每天看爷爷那么辛苦，太心疼了。对于马阿史的付出，两个小孩看在眼里，记在心上，他们最大的愿望，就是爷爷能够身体健康。

两个孩子是不幸的，命运让他们患上了先天性疾病。然而，两个孩子又是幸运的，因为，他们有世界上最可爱的爷爷和奶奶。

从马阿史身上，我们看到了亲情的伟大和坚韧，也让我们相信：无论生活多么艰难，只要有爱相伴，就没有什么是不可能的。

据丽江读本、宁蒗融媒